

方寸之间有天地

区文化馆非遗陈列室举办『刃下的世界』曾圣伟微雕作品展



■记者 刘毅

被丢弃的橄榄核,在他手中成了精美的艺术品;光滑壳薄的松子在他锋利的刻刀之下,“化身”为一个个栩栩如生的人物……他就是延吉新村街道居民曾圣伟,“2015年市民文化节手工艺大赛”上海百强荣誉的获得者,不久后有望成为区级非遗项目微雕的传承人。

7月19日上午,区文化馆非遗陈列室里,一件名为《松子圆雕人物八仙过海》的作品受到参观者的瞩目,普通的松子,经雕刻艺术的演化,成了活灵活现、神态各异的八仙人物,在展厅里大放异彩。据区文化馆工作人员介绍,松子因质地柔韧带劲,是一种理想的雕刻材料,但壳很薄,雕刻难度较大,刻刀要求十分锋利,稍有分心就会将其雕穿,前功尽弃,而其中圆雕又是最难的技法之一,《松子圆雕人物八仙过海》这件作品采用的正是圆雕。

除了松子,展厅里还有橄榄核雕成的各种作品,像是《一团和气》,果核经过雕刻变成一张带着笑容的立体面孔;还有用指甲盖大小的玉石等材料雕刻而成的小动物等作品,让人看了不禁啧啧称奇。“真是高手在民间啊,没想到我们杨浦居民也能把微雕‘玩’得这么好!”一名参观者说。

曾圣伟,现年42岁,从社区的选拔中脱颖而出,后被区文化馆推荐参加“2015年市民文化节手工艺大赛”,获百强殊荣。曾圣伟告诉记者,在他五六岁的时候,一次父亲从外地出差回来给他带了一套刻刀,他平时就在橡皮上雕刻一些帆船、人物,埋下了一颗“种子”。直到大概10年前,他在友人家看见了一套核雕工具,再次引发了兴趣。回家后,他也买了一套工具,拿着一颗橄榄核躲在卫生间里,凭借自己的感觉雕刻出了一张立体的孩童笑脸,谁知朋友见了甚是喜欢,他便送给对方收藏,这就是《一团和气》作品的雏形。

从此以后,曾圣伟的创作灵感和热情一发而不可收拾。在曾圣伟的脑子里,似乎早已装好雕刻这个“程序”,一旦打开,就能运作得很顺利。“我雕过橄榄核后,就想尝试用松子来做,因为松子雕的人相对少,我就自己尝试、研究,也有过失败的经验,然后最终还是雕出来了。”曾圣伟说自己与雕刻“有缘”,其中一个原因应该就是指“看见”作品的能力,“对很多雕刻者来说,作品本来就在材料里面了,只是把不要的地方拿掉就好”。曾圣伟做雕刻不挑材质,在他看来,雕刻不同的材质就像与不同的人打交道一样,每种材料都有它自己的“性格”、“脾气”,熟悉之后方能下刀,很有意思。

做雕刻是一条漫长的路,尤其对曾圣伟这样的“草根手艺人”来说更是如此。“感觉自己就像沙漠中的行者,四海为家,靠着一份信念在做,很孤独。”此前,曾圣伟做过的职业数不胜数,保安、快餐店员工、超市理货员、导游,还做过设计,开过公司,现在终于可以全身心地投入雕刻事业。“文化馆的领导和工作人员给了我很多鼓励和扶持,花了很大精力,还帮我办展览,就像找到家一样。”曾圣伟有些激动地说。

区文化馆非遗办公室相关负责人卢林说,从2010年前后,微雕作为杨浦的一个区级非遗项目被挖掘出来。该项目的传承人叫朱惠广。“微雕很费眼力,手劲也要足,朱老师70多岁了,有些力不从心,我们一直希望能找到传承人,接替朱老师把这项民间技艺一代代传下去。”直到去年,他们从基层发掘了曾圣伟,而他也不负众望,得到了市级专家的肯定。

卢林说,虽然他们资金不多,但为了把微雕艺术传承下去,文化馆专门举办了“刃下的世界”曾圣伟作品专题展,同时也是把曾圣伟的作品进行收集,为申报传承人作铺垫。“小朋友来看到了,感兴趣了,在他们心里埋下种子,将来的某一天,很可能就会发芽,我们的民间艺术就后继有人了,这就是我们的目的。”

据了解,此次展览将持续1个月。

